

# 综合性肺康复护理计划对住院老年慢阻肺患者的护理效果分析

阎凤

兰州大学第一医院老年病科 甘肃兰州 743400

**摘要:**慢阻肺是一种呼吸系统疾病,指的是存在气流阻塞特征的慢性支气管炎或(和)肺气肿。临床上较为常见、多发,以中老年人为主要发病人群。慢阻肺给患者的身心健康及生活质量造成了严重的影响,若不及时对慢阻肺患者实施有效的治疗干预,还会引发肺心病、呼吸衰竭等并发症。对老年慢阻肺患者来说,各器官功能逐渐衰退,身体素质相对较差,且很多存在糖尿病、高血压等合并症,导致其病情更加复杂,治疗难度更大。对老年慢阻肺患者来说,做好护理工作是提高临床疗效、改善生活质量的关键。本文以综合性肺康复护理计划的方式,希望为改善老年慢阻肺患者的护理效果带来帮助。

**关键词:**综合性肺康复护理计划;老年;慢阻肺;肺功能

## 1 慢阻肺的护理现状

近年来,慢阻肺的发病率呈现出逐渐上升的趋势。慢阻肺发病初期,以慢性咳嗽、气短、咳痰或喘息、咯痰、胸闷、呼吸困难为主要症状表现。该疾病具有病程长、易反复的特征,慢阻肺属于常见呼吸系统疾病,主要是指具有气流阻塞特征的肺气肿或(和)慢性支气管炎,此病好发于中老年人群中。黄国丽、陈偶等人<sup>[1]</sup>研究认为,慢阻肺的发生可能和空气污染、有害颗粒导致的气道异常炎症反应有一定关系,此病致残率与致死率较高,患者会出现气短、呼吸困难、咳嗽等症状。徐佩红等人<sup>[2]</sup>在研究中指出,随着年龄的增长,慢阻肺患者常与多种基础性疾病并发,造成机体免疫力下降,从而导致感染。因此临床对老年慢阻肺患者采取积极的措施治疗时,需要辅以科学、规范的护理干预,以提高整体疗效,促进康复。

## 2 综合性肺康复护理计划的主要内容

综合性肺康复护理计划是临床护理服务中的重要部分,其能通过开展肺康复护理和综合护理,改变患者的呼吸方式,从而改善肺泡通气量与肺换气功能,降低呼吸困难程度,有效改善病情。综合性肺康复护理计划是一项有目的性的干预措施,能通过预防、药物和康复等方式进行综合护理,还能结合患者病情实际情况制定出个体化护理计划,以达到辅助性治疗作用,加快康复速度。为进一步研究综合性肺康复护理计划的可行性,笔者结合在兰州大学第一医院老年病科临床护理的实践经验,以住院老年慢阻肺患者作为研究对象,探讨老年慢阻肺患者护理中应用综合性肺康复护理计划的效果,希望可以为老年慢阻肺患者的临床护理工作提供参考。

### 2.1 肺康复护理

#### ①缩唇呼吸锻炼

护理人员指导患者将双唇缩至吹口哨样后,用鼻子慢慢吸气,吸气时间不可大于2秒,然后用口缓慢呼气,呼气时间小于5秒。缩唇呼吸的锻炼需要保证一次在15分钟左右,一天2次。为实现对呼气时气流的有效控制,护理人员也可指导患者进行吹蜡烛练习,也就是将蜡烛点燃之后,放在距离唇部20厘米的位置,然后让患者呼气,指导患者将呼出的气流控制在将火焰吹至倾斜、不吹灭的状态。

#### ②腹式呼吸锻炼

护理人员应指导患者开展腹式呼吸锻炼,锻炼时,患者需保持平卧体位,双手置于胸腹之间,双膝微曲,用鼻深吸气、用口慢呼气,吸气时使腹部向上隆起,呼气时使腹部逐渐下陷。腹式呼吸锻炼一次在15分钟左右,一天2次。

#### ③呼吸操锻炼

临床中呼吸操锻炼一般可以分为两种:一种是立式呼吸操锻炼,即患者采取站立状态,双手叉腰,双脚与肩部同宽,缓慢进行8次深呼吸;另一种是卧式呼吸操锻炼,即患者在病床上平卧,双手紧握,肘关节缓慢屈伸,屈曲肘关节的时候进行吸气,伸直肘关节的时候进行呼气,肘关节屈伸8次。

## 2.2 综合性护理

### ①健康宣教

护理人员需向患者讲解慢阻肺的病因病机、治疗方法、常见并发症及其预防措施、康复护理的知识及其必要性等,提高患者对疾病、治疗及护理的认知,缓解患者的紧张情绪,解除忧虑,从而使患者能够积极、主动配合临床治疗及护理工作。

### ②心理护理

多项研究报道指出,不良心理在疾病发生、进展过程中发挥着重要的作用。若是情志失调可导致肺腑功能受损,进而诱发疾病,而疾病又可反作用于情志,从而形成恶性循环,致身心俱损。护理人员需给予有效的心理护理,缓解患者的不良心理与负面情绪。主动与患者交流,倾听患者内心的想法,了解其原因,并有针对性地给予疏导,帮助患者解除不良心理。

### ③饮食护理。

护理人员应嘱咐患者饮食清淡、易消化、低脂低盐、富含维生素及优质蛋白。并根据患者的症状表现,给予食疗,例如可以引导咳嗽者嘱咐患者可食用梨、陈皮粥等食物;痰浊者可食用银耳百合汤等具有清痰润肺功效的食物等。

## 3 应用效果

综合性肺康复护理计划之所以可以得到理想的护理效果,关键在于:(1)实施健康宣教提高患者对疾病的认知,使患者主动积极地配合护理工作;(2)通过心理护理解除患者的不良心理与负面情绪,促进疾病转归,提高患者的生活质量;(3)实施饮食护理补充营养、改善体质;(4)实施缩唇呼吸锻炼等方式帮助患者有效呼吸,利于患者的肺功能改善,缓解呼吸困难症状。综上所述,综合性肺康复护理计划对于老年慢阻肺患者具有良好的应用效果,值得推广。

## 4 总结

老年人是慢阻肺的多发人群,随着我国老龄化进程的不断加快,老年慢阻肺患者的发病人员也越来越多。老年人的各项功能逐渐衰退,免疫球蛋白大幅度减少,呼吸道抵抗能力减退,且多合并高血压、冠心病、糖尿病等慢性疾病,机体素质较差,因此其病情更加复杂。临床上,对住院的老年慢阻肺患者实施治疗的过程中,也需给予科学合理的护理干预。本研究中,对老年慢阻肺患者实施综合性肺康复护理计划,可改善患者肺功能,提高患者生活质量。

## 参考文献

- [1]黄国丽,陈偶,晁志新.综合性肺康复护理计划对住院老年慢阻肺护理的应用效果分析[J].当代医学,2021,27(08):179-181.
- [2]徐佩红,郑晓璐,朱燕军.综合性肺康复护理计划对住院老年慢阻肺患者的效果研究[J].中国全科医学,2020,23(S2):243-245.